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2015年秋季学期钦州港经济技术开发区中学期中考试卷
历   史

时间：60分钟     分值：100分   

一、选择题（本大题共20小题，每小题2分，共40分。每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。）

1．在我国古代，“六畜”常与“五谷”相提并论，祈盼“五谷丰登”和“六畜兴旺”是我国劳动人民的美好愿望。这反映了中国古代农业经济的重要特点是（    ）
A．我国古代劳动人民有家畜养殖的传统          B．以种植业为主，家畜饲养业为辅 

C．用牛耕田使精耕细作的农业生产模式日益完善  D．采用“男耕女织”式的经营方式

2．“天子之六工，曰土工、金工、石工、木工、兽工、草工、典制六材。”《礼记·典礼》中的这段文字反映的是古代中国手工业的经营状态是（    ）
A．工场手工业
  B．家庭手工业
     C．官营手工业
   D．民营手工业

3.周杰伦在一首歌中唱道：“素胚的勾勒出青花笔锋浓转淡……极细腻犹如绣花针落地”，歌中所涉及的这种瓷器质量最好的应该出自（    ）

宋代景德镇的官窑                          B．宋代景德镇的民窑  

C．明代景德镇的民窑                          D．明代景德镇的官窑

4．《东京梦华录》记载：“茶坊每五更点灯，博易买卖衣服、图画、花环、领袜之类，至晓即散，谓之‘鬼市子’（早市）。”这种现象的普遍出现始于（    ）
A．两汉时期        B．隋唐时期      C．两宋时期        D．明清时期

5．南京某中学几位同学到博物馆参观中国古代陶瓷展，看到以下藏品后，分别发表了自己的看法。其中，符合历史史实的是（    ）
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A．宋朝的五大名窑均分布在黄河流域

B．珐琅彩是清朝吸收外国技法制造的瓷器 

C．唐朝，中国瓷器大量输出国外，欧洲国家开始生产瓷器

D．白瓷、青瓷、秘色瓷是唐朝极具代表性的三大瓷器系统

6．某航海家的遗嘱中这样写道：“圣灵佑助，我获得了并在后来彻底明白了一种思想……承万能的主宰，我在1492年登上了印度大陆……”这位航海家是（     ）
A．迪亚士           B．哥伦布          C．达·伽马         D．麦哲伦

7．“殖民制度大大地促进了贸易和航运的发展，‘垄断公司’是资本积累的强有力手段，殖民地为迅速产生的工场手工业保证了销售市场，保证了通过市场的垄断而加速的积累。在欧洲以外直接靠掠夺、奴役和杀人越货夺得的财宝，源源流入宗主国，在这里转化为资本。”马克思这段话实质上揭示了（    ） 

A．世界市场的形成过程                    B．殖民活动的进步意义

C．西欧资本原始积累的过程                D．西欧资本主义发展的血腥性质

8．“工业革命的实质既不是发生在煤炭、钢铁、纺织工业中引人注目的变革，也不是蒸汽机的发展，而是以竞争代替了先前主宰着财富的生产与分配的规章条例。……比技术革新影响更深刻的，是经济社会运行规则的变化。”这里的经济社会运行规则是指（     ）

A．工厂制组织形式
                    B．自由主义经济政策   

C．机器大工业生产                       D．工业城市生活方式

9．1912年4月，“泰坦尼克”号客轮在从英国到美国的首航中不幸沉没。某历史兴趣小组搜集了该客轮的背景材料，其中符合史实的是（     ）

①使用电灯照明 ②豪华客舱配备电视 ③航线经过地中海  ④用无线电报与外界联络

A．①②             B．①④             C．②③             D．③④
10．1852 年英国驻广州代办密切尔惊异地说：“经过和这么一个大国开放贸易 10 年之久，并且双方都已废除了一切独立制度，而拥有如此庞大人口的中国，其消费我们的制造品竟不及荷兰一半……这好像是一个奇怪的结局。”出现这一结局的根源是（     ）

清政府继续实行闭关政策                  

B. 自然经济对外国商品的抵制

C. 英国商品倾销仅限于五口及东南沿海地区    

D. 鸦片输入骤增削弱了国人购买外国商品的能力

11.1904～1907年中国兴起了一个兴办实业的新浪潮，有人描述当时的情景说：“相信能认购一股就等于收回一份利权，于是争相认购股份，引起了全国到处创办股份、合伙或独资经营的新企业。”以上材料说明这次兴办实业的浪潮（     ）

A．与中国人民挽救民族危机相关，具有爱国性质 B．直接原因清政府放宽对民间设厂限制

C．欧洲列强放宽了对中国经济侵略是主要原因   D．是民国政府发展实业政策的结果

12．“中央大学每月发薪水的那一天，可以说是最紧张的一天。各人在会计处拿到薪水，就得赶紧奔向新街口换成银元。投机商人都知道附近各单位的发薪日期，所以经常乘机抬高银元价格。去得越晚，亏就吃得越大。换了银元，立刻嘘嘘地赶到米市买米。” 著名历史学家韩儒林先生回忆的这一情景发生于（    ）
A．民国初期        B．国民政府前十年      C．抗日战争时期      D．解放战争时期

13．新中国成立后实现的农业合作化与现代化建设新时期推行的家庭联产承包责任制的共同点是（     ）
①都给农民一定的生产经营自主权       ②都是生产关系的调整 

③都由私有制转变为公有制             ④都促进了农村经济的发展

A．①②③            B．①③④          C．①②④            D．②③④
14. 2009年9月，中共十七届四中全会通过的《决议》指出“我们党成立88年、执政60年、领导改革开放30年来相继实现的三次历史性转变……是根本改变中华民族命运、深刻影响人类历史进程的伟大变革。”下列对三次历史性转变表述不正确的是（     ）

A．领导辛亥革命，结束了中国2000多年的封建君主专制制度

B．完成了新民主主义革命的任务，实现了民族独立和人民解放

C．进行了社会主义改造，建立了社会主义制度

D．实行改革开放，初步建立了社会主义经济体制

15．新中国成立以后，党和政府曾经对农村生产关系进行了数次调整。“文革”以后，在农村经济体制改革方面的突破性举措是（     ）
A．放弃“以阶级斗争为纲”                B．以乡镇政府代替人民公社

C．增强企业活力                          D．实行家庭联产承包责任制

16．依靠“临近香港、背靠国内”的区域优势，1979年7月，开山填海的炮声炸醒了沉睡的蛇口，被誉为中国改革开放的第一声“开山炮”。炮声中逐步崛起的是（     ）
A．深圳经济特区                          B．海南经济特区 

C．珠江三角洲沿海经济开发区              D．上海浦东新区

17．1929—1933年，资本主义世界爆发了严重的经济危机。在危机面前，美国胡佛政府采取了一些反危机的措施，但却对缓解危机无济于事，甚至起到相反作用，这是因为（     ）A．胡佛的措施未改变自由放任的经济政策的本质

B．罗斯福所率领的反对党的抵制作用

C．美国人民受危机打击严重，已完全失去信心

D．美国人民不适应胡佛政府对经济的全面干预

18．20世纪50年代，美国政府用于采购商品和支付劳务费用的总金额超过了国民生产总值的五分之一，并鼓励资本家按照政府的计划进行投资，这表明（     ）

A．美国政府加强了对国民经济的宏观管理    B．美国开始走上计划经济的道路

C．美国的黄金储备减少，美元贬值加剧      D．美国经济进入“滞胀”阶段

19.开辟新航路的环球航行，先后经过的海洋是（     ）
A. 印度洋——大西洋——太平洋——大西洋——欧洲

B. 大西洋——太平洋——印度洋——大西洋——欧洲

C. 太平洋——大西洋——印度洋——地中海——欧洲

D. 大西洋——印度洋——太平洋——北冰洋——欧洲

20.以下言论出自1933年3月富兰克林•罗斯福就任总统时发表演说，其中最能体现其“新政”实质的是（     ）
A．我们唯一值得恐惧的就是恐惧本身

B．现在就行动起来……我愿意提供这样的领导

C．竭尽一切努力通过国际经济调整来恢复同世界各地的贸易

D．把一切形式的交通运输和其他明确属于公共事业的设施置于国家计划和监督之下

21.1969年5月11日，《人民日报》向全世界报道了一则我国既无内债又无外债的消息。此后我国形成了不向国内外借债的财政政策，直到1979年12月，我国政府同意接受外国政府提供的第一批贷款，这一政策才被打破。这表明我国（     ）
A．由单边外交转向多边外交


B．由自力更生转向依赖外援

C．由思想禁锢转向对外开放


D．由民间融资转向政府借贷

22.2007年12月22日11时30分左右，深藏于海底800余年的南宋古沉船“南海一号”，在广东省阳江市东平港附近成功整体打捞出水。这是迄今为止世界上发现的海上沉船中年代最早、船体最大、保存最完整的远洋贸易商船，也是唯一能见证古代海上丝绸之路的沉船。根据专家估计，整船金、银、铁、瓷类等文物有6万至8万件，历史价值堪比秦始皇陵兵马俑。你从中得出的信息有：①南宋对外贸易兴盛②海上丝绸之路已经初具规模③我国古代经济重心南移④南宋工商业发达⑤南宋中央集权强大（     ）

A .①②③④         B. ①②③⑤        C. ①②④⑤      D. ①③④⑤

23.有学者认为，外国商品输入造成中国自然经济逐步瓦解。以下可以作为该观点直接证据的是（     ）
A. 19世纪末镇江海关报告称：“从前如江北内地各州县，均用洋布，近则用土布者渐多。”

B. 20世纪初有人指出：“商市展拓所及，建筑盛则农田少，耕夫织妇弃其本业而趋工场，必然之势也。”

C. 1853年的《顺德县志》载：“女布（指土布）遍于县市，自外洋以风火水牛运机成布，舶至贱售，女工几停其半。”

D. 1850年美国驻厦门领事说：“这里对棉织品的需要，和在广州、上海一样，长期受到限制。”

张謇说：“二十年来所见诸企业之失败，盖不可以卒数。推原其故，则由创立之始，以至于业务进行，在皆伏有致败之衅，则无法律之导之故也。……无公司法，则无以集厚资，而巨业为之不举；无破产法，则无维信用，而私权于以重丧。”据此他认为民族工业进程迟缓的主要原因是（     ）

A. 缺乏必要的法律保障               
B. 受中外反动势力双重压迫

C. 官僚资本的经济垄断                 
D. 缺乏充足货币资本的支持

25.1931年经济学家凯恩斯曾把上街购物的家庭主妇称作爱国者。他说：“现在我们所需要的，不是勒紧裤带过日子，而是一种发展扩张、积极活跃的精神状态，要多干一些实事，多买一些东西，多制造一些商品。”从经济学上看，凯恩斯的“消费爱国论”（     ）
A. 看到“过剩危机”是资本主义基本矛盾的必然结果   

B. 认为消费是生产的动力

C. 看到消费归根结底取决于生产的品种       

D. 提倡超前消费，反对勤俭节约

26.刘海影在《2009年：美国引发全球经济危机》一文中指出，与1929-1933年资本主义世界的经济危机相比，目前的危机拥有更加广阔的全球背景。导致1929-1933年经济危机不具有全球化背景的主要原因是（     ）

A. 世界市场之间的联系比较松散          

B. 传统欧洲强国与美国形成对抗格局

C. 苏联未融入世界市场                  

D. 德、意、日三个法西斯国家分割世界

27.学者们普遍认为，人类应对当前金融危机，不会再犯上个世纪30年代的经济危机中所犯的错误。当时欧美资本主义国家“所犯的错误”是（     ）

A．采取国家干预措施                    B．走上对外侵略的战争道路

C．削减政府开支，组织救济              D．对外大力转嫁经济危机

28.以下为新中国成立以来，我国粮食人均产量变化图。下列对此图解读正确的是（     ）
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①引起1957年到1962年我国粮食人均产量下降的主要原因是人民公社化运动    


②引起1962年到1970年我国粮食人均产量提高的主要原因是农村经济体制的调整

③引起1949年到1957年我国粮食人均产量变化的主要原因是土地所有制的改革    

④农业生产技术的发展是引起我国粮食人均产量总体上升的重要原因

A. ①②③            B. ①②④         C. ①③④        D. ①②③④

29.有学者认为，能够有效推动中国现代化的政治体制，应该符合三个条件：一是具有有效的

权威控制能力；二是具有相当的市场导向性；三是具有制度创新的能力。下列关于中国近现代史上四种政治模式的表述不正确的是(     )
A. 晚清模式（百日维新）——缺乏转化为开明权威体制的制度创新能力

B. 孙中山模式（议会民主）——既具有市场导向性又具有权威整合能力

C. 毛泽东模式——国家全面控制社会但基本上排斥市场导向

D. 邓小平模式——既有权威整合的强大能力又有市场导向性

30.某同学在进行探究学习时采用了这样一段史料：2004年美国联邦政府的预算开支：19.9%

军费；21.6%社会保障；19.5%用于资助穷人、老人、残疾人的医疗保险项目……4.1%其他用于退休金和扶持残疾人的开支……9%用于失业补助、给穷人家庭的住房、食品、收入补助以及税收返还……科研1％。据此判断此次探究学习的主题最有可能是（     ）

A. 美国：世界第一流的政治经济军事强国

B. 科研地位的下降：现代美国的发展隐患

C. 福利社会：当代资本主义社会的重要特征 

D. 政府干预经济：美国联邦政府的重大变化

二、非选择题（本大题共两个大题，共40分） 

31.（16分）阅读下列材料，回答问题。 

材料一：1500年前后，西欧发生了一系列事件，这些事件为一种新的文明开辟了道路，这就是现代化的准备阶段。 

材料二：当转型的准备工作完成后，现代化的第一步是在政治领域首先迈出的，这就标志着现代化的开始。……一个人的绝对权力阻碍了国家的发展，不限制这种权力，国家便无法进步。克服专制王权于是成了继续前进的条件，在这个时候，谁先克服专制王权，谁就先迈出现代化的第一步。       

                      ——以上材料皆据钱乘旦《世界近现代史的主线是现代化》 

材料三：第二次世界大战是一道奇妙的分水岭：对西方国家来说，它似乎意味着现代化的结束……西方现代化经过几百年的发展，其优势与弊端都已经十分清楚。二战后人们企图修补这个社会，修补在两个方向上进行，一是修补资本主义，二是修正民族国家。修正的方向是企图“超越”民族国家，但并不是消灭民族国家，而是在民族国家之上和之下的层面上对它进行“越位”，从而对它的主心骨——国家主权实行分解。 

——据钱乘旦《不平衡发展：20世纪历史与现代化》 

根据材料回答下列问题： 

（1）1500年前后，西欧发生的哪些事件为“一种新的文明开辟了道路”？用史实说明“克

服专制王权”是如何促进英国“继续前进”的？（8分） 

根据材料三并结合所学知识，指出二战后资本主义国家是如何对自身进行“修补”
的？（8分） 

32．（24分）民生问题自古有之，不同时期、不同国家解决方式不尽相同。民生问题是近代以来各国政府高度关注的问题。阅读材料，回答下列问题：

    材料一：二战后到20世纪70年代初期……在西方国家股份公司，股票不再只为少数资本家所拥有，企业普通职工也拥有股票，资本家拥有企业全部所有权的情况已不存在；同时企业所有者退出了经营第一线，对企业的控制力下降，而由专门的管理人员和科技人员从事经营。战后发达国家的社会福利与以往不同，已经从单纯的救济发展成为公民的社会权利，

得到立法和制度上的保证。             ── 齐世荣、吴于廑主编《世界史·现代卷》

   材料二：我们比前苏联和一些东欧国家作得好些。我们的民生日用商品比较丰富，物价和货币是稳定的。……我们对农民的政策不是前苏联的政策，而是兼顾国家和农民的利益。

                                                       ──毛泽东《论十大关系》

    材料三：搞农村家庭联产承包，废除人民公社制度。开始的时候只有三分之一的省干起来，第二年超过三分之二，第三年才差不多全部跟上，这个发明权是农民的。

                                         ──摘自《邓小平文选》

    材料四：1933年5月美国国会通过了《联邦紧急救济法》，并成立了以霍普金斯为首的“联邦紧急救济署”。到1934年底，有大约200万个家庭得到了救济。在救济困难家庭的同时，还实行了以工代赈计划，成立了公共工程署等机构，管理公共工程项目，以吸收更多的失业者参加劳动。其中最宏伟的工程是田纳西流域的水利工程。

 请回答：

依据材料一、四分析美国罗斯福新政的背景，以及其是如何解决社会公共服务方面的民生问题的？在当时起到了什么历史作用？（14分）

（2）依据材料二、三和所学知识，指出家庭产承包责任制能够调动农民生产积极性的主要原因。依据上述西方社会和中国的民生政策，说明你对当代民生问题的认识。（10分）

历史试卷答案

一、选择题（本大题共30小题，每小题2分，共60分）

1-5 BCDCB               6-10  BDBBB                 11-15 ADCAD

16-20 AAACD             21-25 CDCAB                  26-30 CDCBC

非选择题

31．（16）

（1）新航路的开辟(或地理大发现)、文艺复兴、宗教改革。
    说明：英国资本主义制度的确立和发展，为殖民扩张和工业革命首先在英国开始提供了前提。
（2）奉行国家干预的经济政策，实行国家对经济的宏观调控；缩小贫富差距，建立“福利国家”。

32.（24）

（1）背景：经济危机；胡佛政府采取自由放任政策加深了社会危机（4）；措施：推行“以工代赈”（4）；作用：缓和社会矛盾，稳定社会秩序；增加就业，改善人民生活。（6分）

（2）家庭联产承包责任制使农民有了生产和分配的自主权；克服了过去分配中平均主义的弊端，使农民得到实惠和利益。认识：民生问题关系到社会稳定、经济发展和社会进步；重视改善民生问题，是政府的基本职责；民生政策的调整必须适应生产力发展的要求；满足国民社会生活的需要是制定民生政策的重要依据。（10分）
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